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. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$

przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdrej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swo0j] numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zda¢ cze$¢ pisemna egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [8]]| [c]] [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedZz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrate$
odpowiedz ,,A”:

W /| b

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btgdnie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ ] =

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamos¢



Zadanie 1.

Ktory dodatkowy element (urzadzenie) jest niezbedny do dziatania silnika indukcyjnego trojfazowego,
zasilanego napieciem jednofazowym U =230V, f= 50 Hz?

A. Rezystor.

B. Kondensator.

C. Wylacznik silnikowy.

D. Wylacznik réznicowopradowy.

Zadanie 2.
W tabeli przedstawiono parametry znamionowe silnika. Do jakiego rodzaju pracy jest on przeznaczony?
. . Typ silnika SEh 80-4CF
A. Ciagle;. ‘ Moc 11kW
B.  Doryweczej. Predko$¢ obrotowa 1400 obr/min
C. Przerywanej z rozruchem. Obudowa Aluminium
D. Przerywanej z hamowaniem elektrycznym. | Napiecie zasilania 230V, 50 Hz
Stopien ochrony IP 54
Rodzaj pracy S2
Sprawnos¢ 74%
Pojemnos¢ kondensatora pracy 30 uF
Pojemnos¢ kondensatora 75 uF
rozruchowego

Zadanie 3.

Przygotowujac stanowisko do badan odbiorczych trdjfazowego silnika indukcyjnego o parametrach:
Uy = 230/400 V, Py = 4 kW nalezy, oprocz ogledzin i1 badania stanu izolacji uzwojen, przewidzie¢

miedzy innymi wykonanie pomiaréw

A. drgan.

B. izolacji tozysk.

C. rezystancji uzwojen.

D. charakterystyki stanu jatowego.

Zadanie 4.

Ilu naymniej pracownikow, posiadajacych odpowiednie kwalifikacje, powinien zapewni¢ pracodawca do
wykonania prob i pomiaréw przy urzadzeniach elektrycznych o napigciu ponizej 1 kV w pomieszczeniu

biurowym?
A. Jednego.
B. Dwoch.
C. Trzech.
D. Czterech.
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Zadanie 5.

Do pomiaru rezystancji metoda techniczng nalezy przygotowac

A. mostek Thomsona.

B. mostek Wheatstone a.
C. omomierz i woltomierz.
D

amperomierz i woltomierz.

Zadanie 6.

Ktory przyrzad nalezy uzy¢ do pomiaru energii pradu elektrycznego?

L —
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Zadanie 7.
W tabeli przedstawiono parametry znamionowe silnika jednofazowego. Uruchomienie tego silnika bez
kondensatora rozruchowego spowoduje Typ silnika SEh 80-2BF
o Moc 1,1 kW
A. uszkodzenie silnika. Predko$¢ obrotowa 2780 obr/min
B. zmniejszenie mocy silnika. Sprawnos$¢ 72%
C. zmniejszenie momentu rozruchowego. Napigcie zasilania 230V, 50 Hz
D. zadziatanie wylacznika réznicowopradowego Stopien ochrony IP 54
Wyt pra £0- Rodzaj pracy S1
Wspodtczynnik mocy 0,97
Pojemnos¢ kondensatora 25 uF
pracy
Pojemnos¢ kondensatora 70 uF
rozruchowego

Zadanie 8.

Silnik indukcyjny trojfazowy przystosowany jest do rozruchu za pomoca przelacznika gwiazda-trojkat.
Jaka moca, w poréwnaniu z moca znamionowa, mozna go obcigzy¢ przy polaczeniu uzwojen

w gwiazde?

A. Dwukrotnie wigksza.
B. Trzykrotnie wigksza.
C. Dwukrotnie mniejsza.
D. Trzykrotnie mniejsza.
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Zadanie 9.

W odkurzaczu uszkodzony zostat wirnik. Na podstawie rysunku z dokumentacji techniczno-ruchowej
okresl, jakiego rodzaju wirnik nalezy pobra¢ z magazynu czg¢sci zamiennych w celu naprawy

odkurzacza.
A. Klatkowy.
B. Komutatorowy.
C. Z magnesami trwatymi.
D. Z pierScieniami $lizgowymi.

Zadanie 10.
W ktéorym obwodzie nalezy wylaczy¢ napiecie, aby bezpiecznie wymieni¢ cewke stycznika podtaczong
w obwodzie sterowania silnika znajdujacego si¢ w hali maszyn?

A.

B.
C.
D

Tylko w obwodzie gtéwnym silnika.

Tylko w obwodzie sterowania silnika.

W gltdéwnej rozdzielnicy zasilajacej catg hale maszyn.

W rozdzielnicy stanowiskowej, z ktorej zasilany jest silnik.
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Schemat szlifierki do wykorzystania w zadaniach 11 i 12

Zadanie 11.

W szlifierce uszkodzony zostat wirnik.
Na rysunku z dokumentacji techniczno-

ruchowej jest on oznaczony numerem

A9

B. 12
C. 35
D. 50

Zadanie 12. o) & > )
Ktorymi numerami oznaczono na # @ N e @
rysunku z dokumentacji techniczno- =

ruchowej cze$ci zamienne, wchodzace

w sklad silnika szlifierki?

A. Od1ldo6
B. Od7do 14
C. 0Od19do26
D. 0d47do 52

Zadanie 13.

Jaki wylacznik nadpradowy nalezy zastosowal do zabezpieczenia kuchenki elektrycznej z trzema
jednofazowymi grzatkami o tgcznej mocy 8,4 kW, zasilanymi z faz L1, L2, L3 w sieci trojfazowe;
o napieciu 230/400 V?

A. C6

B. BIO
C. Cl0
D. BIl6
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Zadanie 14.

Korzystajac z tabeli podaj jakimi przewodami, wedlug sposobu Al, nalezy wykonaé instalacje
podtynkowa gniazd jednofazowych zabezpieczonych wytacznikiem nadpragdowym B16A w sieci typu
TN-S?

Przekréj przewodéw, mm? | Obciazalnosé dtugotrwata przewodéw, A
A. YDYp 2x1,5 14,5
B. YDYp 2x2,5 19,5
C. YDYp 3x1,5 13,5
D. YDYp 3x2,5 18

Z.adanie 15.

Jaka powinna by¢ najmniejsza zmierzona warto$¢ rezystancji §cian i podtogi na izolowanym stanowisku
pracy z urzadzeniami o napig¢ciu 400 V, aby ochrona przeciwporazeniowa przed dotykiem posrednim
byta skuteczna?

A. 10kQ
B. 25kQ
C. 50kQ
D. 75kQ

Zadanie 16.

Przy eksploatacji odbiornika, oznaczonego przedstawionym symbolem, przewdd zasilajacy

A. nie musi mie¢ zyty PE. []

B. powinien mie¢ zyle PE.
C. musi mie¢ zyly ekranowane.
D

musi mie¢ wtyczke ze stykiem ochronnym.

Zadanie 17.

Silnik szeregowy pradu statego nadmiernie iskrzy na wycinkach komutatora. Najbardziej
prawdopodobng przyczyna uszkodzenia jest

A. przerwa w obwodzie stojana.

B. przerwa w obwodzie wirnika.

C. zwarcie migdzyzwojowe w obwodzie stojana.
D

zwarcie mi¢dzyzwojowe w obwodzie wirnika.
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Zadanie 18.

W uktadzie sterowania do zmiany kierunku obrotéw silnika klatkowego po zalaczeniu stycznika K2 nie
dziala samoczynne podtrzymanie stycznika. Na podstawie schematu podaj, ktory styk pomocniczy

stycznika (lub jego podtaczenie) ulegt uszkodzeniu? J_ o1 ot I J
Z1 w1 K22
A. KIll1 K1
B. KI2 i
C. K21 1, 8 - ot [
D. K22 W2 72 L

K21

Z.adanie 19.

Na przedstawionym schemacie uktadu pomiarowego silnika jednofazowego woltomierz V1 wskazat
U =0V, awoltomierz V2 wskazat U = 235 V. Oznacza to, ze

2o
A. uzwojenie Z1-Z2 jest dobre, kondensator C jest dobry. 50 Hz T M

T

B. uzwojenie Z1-Z2 jest zwarte, kondensator C jest dobry. 7 71 c
C. kondensator C J.est zwarty, uZWOJ' en%e Z1-72 qut dobre. 1.,\{ > el
D. kondensator C jest zwarty, uzwojenie Z1-Z2 jest zwarte. e b

Zadanie 20.

Zmierzona warto$¢ rezystancji cewki stycznika znajdujacego si¢ w uktadzie sterowania silnika jest
réwna 0 Q. Na podstawie tego pomiaru mozna stwierdzi¢, ze

A. cewka stycznika jest sprawna.

B. cewka stycznika jest uszkodzona.
C. przewod fazowy jest odigczony.
D. przewdd neutralny jest odtgczony.

Zadanie 21.

Ochrona przeciwporazeniowa w sieci typu TN o napigciu 230/400 V jest skuteczna, jezeli podczas

zwarcia L-PE (lub L-PEN) w wymaganym dla danych warunkéw §rodowiskowych czasie nastgpi

A. samoczynne wylaczenie zasilania.
B. zadziatanie zabezpieczen przepigciowych.
C. zadzialanie zabezpieczen podnapigeciowych.

D. wylaczenie obwodu przez przekaznik termiczny.

Zadanie 22.

W instalacji jednofazowej o czestotliwosci 50 Hz 1 napig¢ciu znamionowym 230 V warto$¢ napigcia
mi¢dzy przewodem fazowym a przewodem neutralnym nie powinna by¢

A. wigkszaniz 253 V
B. wigkszaniz 243 V
C. mniejszaniz 230 V
D. mniejszaniz213V
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Zadanie 23.
W ktorym przypadku w instalacji elektrycznej niskiego napigcia nalezy przeprowadzi¢ pomiary
kontrolne (sprawdzenie ciagtosci przewoddw, pomiary rezystancji izolacji, sprawdzenie samoczynnego
wylaczania napigcia)?

A. Po modernizacji instalacji.

B. Po naprawie zabezpieczen.

C. Po przecigzeniu urzadzenia.

D. Po zadziataniu zabezpieczen.

Zadanie 24.

Instalacj¢ elektryczng zlokalizowanga w pomieszczeniach wilgotnych (o wilgotnos$ci 75+100%) pod

katem skutecznosci ochrony przeciwporazeniowej nalezy sprawdzac nie rzadziej niz co

A. 4 lata.
B. 3 lata.
C. 2lata.
D. 1rok.
Zadanie 25.
W tabeli przedstawiono wyniki pomiard6w napi¢¢ migdzy przewodami w sieci typu TN-C-S. Jakie
uszkodzenie wystepuje w instalacji? [1-N 240V
A. Uszkodzenie przewodu N L2-N 240V
L3-N 240V
B. Brak cigglosci przewodu PE PEN-N oV
C. Zwarcie migdzy fazami L1-L2 PEN-PE 10V
D. Przebicie izolacji migdzy L1-N

Z.adanie 26.

Podczas badania skuteczno$ci dziatania dwodch wylacznikéw roznicowopragdowych, ktorych
znamionowy prad réznicowy wynosi 30 mA, uzyskano wyniki przedstawione w tabeli:

Numer wytacznika réznicowopragdowego | Rzeczywisty, zmierzony prad réznicowy

1 20 mA

2 10 mA

Przy zatozeniu, ze prad wyzwalajacy nie powinien by¢ mniejszy niz 0,5 znamionowego pradu
roznicowego oraz nie powinien przekracza¢ wartosci znamionowego pradu réznicowego, o dziataniu
tych wylacznikow mozna powiedzieé, ze
A. pierwszy i drugi dziatajg prawidtowo.
pierwszy dziala prawidlowo, a drugi dziata nieprawidlowo.

B
C. pierwszy dziala nieprawidtowo, a drugi dziata prawidlowo.
D. pierwszy i drugi dziatajg nieprawidtowo.
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Zadanie 27.

Dokonano pomiaru warto$ci rezystancji pomiedzy zaciskami uzwojen silnika trdjfazowego, ktorego
tabliczke zaciskowa przedstawiono na rysunku. Na podstawie zamieszczonych w tabeli wynikéw

pomiardéw okresl, ktore uzwojenia silnika sg uszkodzone. Uie Vie wie
A. Tylko w fazie V PE®
B. Tylko w fazie U w2e U2 V2@
C. W fazie Viw fazie W
D. W fazie Uiw fazie W Pomiar rezystancji miedzy zaciskami | Wartos¢ rezystancji Q
Ul-PE oo
U2 -PE oo
ul-u2 5
V1-PE 0
V2 -PE 0
V1-V2 0
W1 -PE 0
W2 - PE 0
W1-W2 0
Zadanie 28.

Przy wymianie trojfazowego wytacznika roéznicowopradowego nalezy pamigta¢, ze do wylacznika
nie moze by¢ podigczony przewod
A. fazowy L1
fazowy L2

B.
C. neutralny N
D. ochronny PE

Zadanie 29.

W instalacji przedstawionej na rysunku lacznik dwubiegunowy steruje os$wietleniem i przerywa

potaczenie przewodu 77 fe

A. tylko fazowego L
B. tylko neutralnego N
C. fazowego L ineutralnego N

D. fazowego L, neutralnego N i ochronnego PE

Zadanie 30.
Jednofazowa grzatka o mocy 4 kW zasilana jest przewodem o dtugosci 10 m i przekroju 1,5 mm®. Jak
zmienig sie straty mocy w przewodzie zasilajacym, jezeli jego przekroj bedzie wynosit 2,5 mm?*?

A. Zwigksza sie 0 40%

B. Zmniejsza si¢ 0 40%

C. Zwigksza si¢ 0 100%

D. Zmniejsza si¢ o 100%
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Zadanie 31.

Instalacja, w ktorej zamontowano piec oporowy zawierajacy 3 grzatki o mocy 1 kW 1 napigciu 230 V
kazda, jest zasilana jednofazowo przewodem miedzianym o dtugosci 45 m. Aby spadek napigcia AUy,
nie byt wiekszy niz 3%, do rozdzielnicy zasilajacej powinien dochodzi¢ przewod o przekroju

nie mniejszym niz

A. 1,5mm’ = 2200 il
B. 2,5 mm’ U, - AUz ye
C. 4mm’ Yeu = 57 m/Q mm®
D. 6mm’

Zadanie 32.

Na stanowisku pracy zamontowano 2 silniki jednofazowe, kazdy o parametrach:
Py=0,75kW,Uxy=230Vily=5A

Do zasilania zastosowano przew6d o przekroju 2,5 mm”. Aby spadek napigcia AUy, nie byt wigkszy niz

3%, przewod zasilajacy nie powinien by¢ dluzszy niz

g. ;Zm Z U’ -AUs-ycu-S
. m -
C. 49 m 200-P

D. 136m Yeu = 57 m/Q mm?
Z.adanie 33.

Ktore urzadzenie nalezy uzy¢ do zabezpieczenia przed przecigzeniem instalacji o napieciu U = 230/400 V,
zasilajacej urzadzenie grzewcze w ukladzie polaczen przedstawionym na rysunku?

A. Wylacznik nadpradowy. , T :
B. Ochronnik przepigciowy.
C. Przekaznik podnapigciowy. it | J m
D. Wylacznik réznicowopradowy. :
g [l |

PEN

Zadanie 34.

Oswietlenie pomieszczenia stanowi 40 zarowek o mocy 75 W kazda. Jakim wylacznikiem nadpradowym
nalezy zabezpieczy¢ jednofazowg instalacje o§wietleniowg zasilang napigciem 230 V?

A. B6
B. Cé6
C. Cl10
D. BIlé6
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Zadanie 35.
Ktorych przyrzadéw mozna uzy¢ do pomiaru mocy czynnej?

A. Amperomierza i licznika.
B. Woltomierza i omomierza.
C. Waromierza i amperomierza.

D. Woltomierza i amperomierza.

Z.adanie 36.

Jaki zakres pomiarowy powinien mie¢ amperomierz do pomiaru nat¢zenia pradu w instalacji zasilanej
napigciem 230/400 V o czestotliwosci 50 Hz, obcigzonej jednofazowym silnikiem elektrycznym
o parametrach: P = 0,55 kW, n = 70%, cos¢ = 0,96?

A. 1A
B. 2A
C. 3A
D. 4A
Zadanie 37.

Ogledziny instalacji u odbiorcéw mocy nalezy przeprowadzaé nie rzadziej niz co

A. miesigc.

B. rok.
C. 3 lata.
D. 5lat
Zadanie 38.
Ktore zabezpieczenie na przedstawionym schemacie instalacji niskiego napigcia jest podigczone
nieprawidlowo?
| 5% =L -
3 =3k2 | | <
- : | oAl [
—= =M -
-— I yIwer-E— . —- - —
(IR i
! |
N bk
b )]
Ogranicznik przepiec Ogranicznik przepiec
klasy [€][I0 klasy [DI[
A. Wylacznik nadpradowy.
B. Ogranicznik przepig¢ klasy C.
C. Ogranicznik przepiec klasy D.
D. Wylacznik réznicowopradowy.
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Z.adanie 39.

Na podstawie przedstawionych w tabeli wynikow pomiardw rezystancji izolacji w instalacji elektrycznej
budynku jednorodzinnego mozna stwierdzié, ze uszkodzony jest obwod

Nazwa obwodu HoN 2N BN NP dl?::’z::zt::aclj:a
MQ MQ MQ MQ MQ
A. |Oswietlenie salonu 30 30 40 40 0,5
B. |Zasilanie tazienki 40 40 45 50 0,5
C. |Zasilanie kuchenki 2,4 2,4 2,5 3,2 0,5
D. |Gniazda w garazu 1,5 0,4 2,4 2,1 0,5
Zadanie 40.

Na rysunku przedstawiono schemat uktadu pomiarowego w obwodzie sterowania silnika zasilanego
napigciem 230/400 V o czestotliwosci 50 Hz. Po nacisnigciu przycisku S3 stycznik K2 1 silnik (ktory
powinien zosta¢ zalaczony przez styki gléwne stycznika K2) nie dzialaja. Wskazania woltomierzy:

V1: U=0V;V2:U=230V; V3: U=0V oznaczaja uszkodzenie

A.

B.
C.
D

przycisku S3 L
cewki stycznika K2
stykow pomocniczych K1 53
stykow pomocniczych K2
K1
K2
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